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46. Aufgabe: Konstruieren Sie ein Modell fiir

{ Vz-f(z) ==,
vz ~f(f(2)) = =,
Ve ~f(f(f(z))) ==,

}

mit Hilfe semantischer Tableaux.

47. Aufgabe:
1. Es sei

Y={VaVyVzz-(y-2)=(z-y)-2, Vezx-1l=z, Vez-z=1}.
Zeigen Sie mit der Resolutionsmethode, dass folgendes gilt:
YEVzl-z==

2. Zeigen Sie mit der Resolutionsmethode, dass (Vz p(z) V Vz ¢(z)) —
Vz (p(z) V ¢(z)) allgemeingiiltig ist.

48. Aufgabe: Es sei A eine Formel in Skolemform ohne = und B = (B, I,.)
sei ein Modell von A. Ferner sei D eine nicht-leere Menge von Grundtermen
(variablen-freier Terme), so dass fiir n-stellige Funktionskonstanten f, die in
A vorkommen, und Terme ¢,,...,t, € D, immer auch f(¢y,...,t,) € D gilt.
Schlieflich sei J. definiert durch J.(f)(t1,...,t.) = f(t1,...,t,) und
Je(p)(t1, ... t,) = B(p(ty,...,t,)) fiir alle n-stelligen Funktionskonstanten f
und Pradikatskonstanten p.

Gilt B £ A, so auch (D, J.) E A.



